

2024年 范長江行動 香港傳媒學子甘肅行 之12



「歡迎甘肅同學們有機會來香港，我們一起漫步維港。」7月25日，由香港大公文匯傳媒集團、甘肅省委宣傳部主辦的「2024范長江行動——香港傳媒學子甘肅行」在甘肅蘭州新區圓滿結業。蘭州新區黨工委辦公室副主任王曙崢等出席結業儀式，並為學子們頒發結業證書。在為期8天的行程中，隴港學子彼此建立了深厚友誼，並合作採寫了一批精彩報道，滿載而歸。同時，見證了「一帶一路」隴原建設的巨變，以及感受了「中國式現代化」的萬千氣象。

大公報記者 李陽波、張帥、郭濤蘭州報道



◀同學們在定西馬鈴薯研究所採訪。大公報實習記者 趙子涵攝

▶日前，「2024范長江行動——香港傳媒學子甘肅行」在甘肅蘭州新區圓滿結業。大公報記者 郭濤攝



合作採寫精彩報道 見證「一帶一路」隴原建設巨變 行走西北大地 隴港學子滿載而歸

89年前，26歲大公報記者范長江，開始了著名的西北採訪之行。他歷時十個月，行程六千餘里，採寫了一批反映社會現實、歷史情況和紅軍長征等內容的精彩報道，在《大公報》刊發後引起全國轟動。而甘肅則是范長江西北行走過路最長、區域最廣、寫過文章最多的地方。今年是范長江行動甘肅行的第十一年，從7月19日開始，來自香港大學、香港城市大學、香港樹仁大學、香港都會大學、香港培僑中學、南京大學、暨南大學、蘭州大學、西北師範大學、蘭州交通大學、蘭州理工大學、蘭州財經大學、蘭州文理學院的23位學子，沿着范長江的足跡，先後赴蘭州、定西、天水、白銀等地交流採訪。在為期8天的行程中，隴港學子用腳步丈量、用心感悟、用筆端記錄，採寫了大量精彩的報道，不僅見證了「一帶一路」隴原建設的巨變和發展成果，同時也用「行萬里路」的方式，深刻感受了「中國式現代化」的萬千氣象。

為促進隴港兩地交流貢獻力量

「此行收穫滿滿，通過參觀當地企業，我深刻體會到了甘肅在經濟發展和科技創新方面的巨大成就。」香港樹仁大學李銳敏同學在結業儀式分享時表示，在新能源、生物技術和農業科技領域，甘肅企業展現出強大的創新能力和技術優勢，為地區的經濟發展注入了新的動力。她亦希望通過此行，能進一步了解祖國西北的最新發展成果，同時為促進兩地交流貢獻自己的力量。

位於甘肅省白銀市景泰縣境內的黃河石林，給香港都會大學學子張瀟然留下深刻印象。張瀟然表示，站在黃河石林腳下，有一種地理課本上的圖片照進現實的實感，險峻而又秀美的石壁顯得人異常渺小，讓自己產生了一種對大自然的敬畏之心。

既是精神傳承 也是新聞理想傳承

「89年前，范長江先生在講『蘭州印象』時，寄希望於未來西北會有一片『美滿時期』的到來。我想，今天隴港學子用一篇篇詳實的報道，正好回應了先生的希冀，西北的美滿時期早已到來。」西北師範大學何建奇告訴記者，香港到甘肅雖然相距兩千餘公里，但在短短8天的甘肅之行中，兩地新聞學子用行動很好地踐行了范長江先生的精神。跨越89年，兩組不同的有關甘肅的報道在《大公報》刊登，這既是一種精神的傳承，也是一種新聞理想的傳承。

香港大公文匯傳媒集團西北新聞中心甘肅記者站站長楊韶紅在總結發言時表示，11年來，自己已經帶了將近三百名學子，每年都有不一樣的感受。「隴港學子在活動中和睦相處，深入交融，共同進步。」楊韶紅表示，人在一起叫聚會，心在一起叫團隊，每次臨近活動結束，都能看到兩地學子依依不捨，或是相約香港，或是相約甘肅，深受感動。願每一位學子在未來都能夠「有志者，事竟成」，書寫青春最亮麗的色彩。

學生感言

香港城市大學羅倩昕

對我而言，麥積山石窟無疑是甘肅行中最令我難忘的體驗。登頂後，那些歷經滄桑的石窟佛像映入眼簾，宏偉壯麗，令人聯想起悠久的佛教藝術文化。此外，蘭州夜市的熱鬧繁華、企業科學家的學術精神、農業發展的現代化、天水博物館珍貴文物的展示，無不折射出這片熱土的勃勃生機。



蘭州理工大學馬海亮

在此次范長江行動，我隨團隊去了很多地方，其中對觀看黃河戰鼓印象最為深刻。觀看黃河戰鼓的過程中，我深深地感受到了中華民族的凝聚力和向心力。無論是在工作還是生活中，我們都需要這種團結協作的精神來面對各種挑戰和困難。同時，我也被那種激昂向上、奮發向前的精神所感染。



香港樹仁大學馮一笑

一階一步，一步一景，一景一韻。在天水胡氏故居中展覽着許多珍貴的民俗文物，不僅讓我對天水的歷史文化有了更深入的了解，更讓我感受到了這片土地上人民的勤勞與智慧。古樸的木門、斑駁的牆面、精緻的雕刻等，都是古代人民生活的真實寫照，它們靜靜地躺在那裏，卻無時無刻不展現着一段悠久而燦爛的歷史文化。



香港大學附屬學院王炯元

最讓我印象深刻的是去了麥積山石窟，還有黃河石林。黃河石林是大自然給予我們人類的自然饋贈，壯觀的山體和雄偉的山峰，讓我感覺到自己身處在一個只有在小說才能出現的場景，大自然的鬼斧神工不容小覷，讓我深感震撼。



用鏡頭記錄每個精彩瞬間

不虛此行

「參加活動之前幾乎沒有在生活中交往過香港朋友，在這次活動中，很開心結交了好多香港好友。」參加范長江行動甘肅行的甘肅學生何建奇說。在今次甘肅採訪之旅中，來自西北師範大學的學生何建奇主動扛起重重的攝像機，用鏡頭記錄一起同行的大學生記者的點滴，到甘肅行步入尾聲時，他說自己最想借用電影《卡薩布蘭卡》(港譯《北非諜影》)中的一句台詞「告白」同行的隴港學子：「我想，這會是一段美好友誼的開始。」

2001年出生的何建奇在西北師範大學專修影視編導專業，俗話說幹一行愛一行，這位「00後」有一個習慣，就是喜歡隨身攜帶相機和麥克風，並隨時記錄。對於他而言，記錄本身也是一種表達，「我挺喜歡用影像方式來創作，來交流，記錄帶给了我樂趣。」

「這次范長江行動甘肅行活動緊湊，但樂在其中，同行的同學在採訪時，我拍攝他們工作的鏡頭，然後剪輯成片，每一次都會

有收穫。」何建奇用「不虛此行」概括自己的感受。談及用鏡頭記錄的經歷，何建奇說最初覺得記者是一份有趣的職業，一番實操後，才知道光鮮背後盡是辛勞與汗水，累並快樂著。

相比今次一起參加甘肅行的學生，何建奇比他們都要大幾歲。初次相聚時，他帶著香港學子一起夜遊中山橋，給他們講述中山橋的歷史，「在百年鐵橋前，我們結為好友，今後雖然分處兩地，我們彼此間仍會相互惦記，懷念這次同行。」

大公報記者李陽波、張帥、郭濤



◀學子了解甘肅中藥材產地情況。大公報實習記者趙子涵攝



◀范長江行動甘肅行。大公報記者郭濤攝

兩個「小保安」最帥身影

地主之誼

「老師，同學們都上車了，可以出發了。」有人說，西北人的熱情好客是刻在骨子裏的，這一點在甘肅學子何永靖和台海兵身上展現得淋漓盡致。從在蘭州中川機場接到香港同學們的一刻起，兩位西北男孩便以本地人的身份開始盡「地主之誼」，領行李、帶路、講解、清點人數、最後上車。「你們倆的『保安』工作做得不錯。」帶隊老師的一句玩笑話，沒想到兩人就此「上崗」。從此，無論是清晨的第一縷陽光下，還是夜晚的靜謐時光裏，抑或是烈日當頭、狂風驟雨，總能在隊尾看到兩個人忙碌盡職的身影。他們也被同學們親切的稱為最帥的「小保安」。

何永靖和台海兵都來自蘭州文理學院，在行程中，兩人的「保安」工作配合得無比

默契。每天每個採訪點結束後，當其他同學邊走邊興奮地交流着所見所聞時，他們倆總是留在最後。一邊仔細檢查每一處是否有遺落的物品，一邊搜尋着還有沒有同學「掉隊」。

「下雨了，你們倆趕緊上車。」「老師，沒事，剛才一位同學去洗手間還沒回來，等她回來我們再上車。」整個行程中，同學們至少有二次遭遇大雨的「洗禮」。而每次，何永靖和台海兵總會「固執」的等到最後。雨中，他們堅守的身影，讓人心安又溫暖。

雖然行程中會比其他同學們更辛苦，但在何永靖和台海兵看來，「小保安」的工作既有趣又有意義。「香港的同學們不遠萬里來到甘肅，遠離家鄉，在這裏，我們都是他們的家人，要讓他們時刻都處在家的溫暖中。」

大公報記者李陽波、張帥、郭濤

再見我們一定能成為更優秀的自己

學子心聲

親愛的思藝、丁丁、曼曼，在甘肅行的這八天時間，我們有幸成為一組，非常感謝你們的陪伴，相信未來的很長很長一段日子裏，我都會想起跟你們在一起的時光。分別之際，有很多的話想說，但一時卻無從說起，到了機場，還是想把他們寫出來。之前我從來沒有參加過類似的活動，也不知道原來人與人之間的情感關係是能這麼快就建立起來的。我們四個人就是單純的、因為喜歡對方的性格、相處的時候很愉快而建立起友誼。還記得在甘肅的第二天我們就說居然認識了還不到24小時，但是已經熟得像多年老友一樣，每個人拋出來的梗

總有人接，每個人的想法也總有人會產生共鳴，這就是我們之間的緣分。

思藝，很漂亮溫柔的小女孩，但某些時候又很「霸總」，在交談過程中能感受到你很有自己的想法，也能堅定自己的想法，很清楚自己想要什麼，希望在未來你也能繼續堅定目標，有志者事竟成。

丁丁，很呆萌善良的寶實，你最大的優點就是很能共情也很會鼓勵別人。但在相處中能感覺到你經常能敏銳觀察別人，也很會照顧別人。祝你在未來可以實現自己的理想！

曼曼，很活潑大方的小太陽，每次跟你在一起時，我們總能被拉着做些有意思的事情，也因此留

下了不少美好的視頻。真的很羨慕你直率開朗的性格，想做什麼就大方去做，同時也很會表達自己的情感。

就這次甘肅行而言，能深度走訪甘肅增廣見聞，提升自身能力，固然是旅途中的重點。但我覺得遇到了你們三個小夥伴，也很重要，旅途中的風景是由你們眼中的風景和我眼中的你們共同構成的。在我19歲這年的心中，「四喜丸子」留下了深深的烙印，雖然不知道下次何時能再相見，但無論是你們來香港找我玩，或是我再跑一次甘肅，我都相信我們總會再見，到時候我們也一定能成為更優秀的自己。

大公報實習記者黃環瑜



▲隴港學子在活動中結下深厚友誼。大公報實習記者台海兵攝